

# 普京：俄中双边关系拥有美好发展前景

新华社圣彼得堡5月25日电(记者栾海、王晨笛)俄罗斯总统普京25日在圣彼得堡表示,在习近平主席推动和支持下,双方共同努力,俄中全面战略协作伙伴关系发展处于历史最高水平,贸易结构逐步改善,大型合作项目正得以落实,双边关系拥有美好发展前景。

普京是在回答新华社总编辑何平提问时作上述表示的。普京说,俄中关系发展处于历史最高水平,两国全面战略协作伙伴关系具有特殊意义,双方制定了切实深化合作计划。他特别强调,在政治领域,中共十九大通过的决议为深化俄中关系创造了稳固条件,双边关系发展更加稳定,双方得以展望两国关系中长期发展前景。

谈到国际问题,普京指出,中方为推动实现朝鲜半岛无核化付出积极努力,在解决相关问题的过程中发挥了重要作用,朝鲜半岛局势得到显著改善。

谈到俄中经贸合作,普京表示,俄中在相关规划中确定了加强经贸各领域合作的具体措施。中国是俄罗斯最重要的贸易伙伴,双边贸易额达到860亿美元。“如果俄中保持当前贸易发展速度,有望在1年内实现双边贸易额1000亿美元的目标。”

普京说:“让我感到特别高兴的是,俄中贸易结构正在改善并呈现多样化特点。去年,俄罗斯增加对华机械产品出口,这一趋势正得以保持。俄中相关合作单位提出各自合作倡议,并且更加积极地致力于研制高技术产品。”

普京指出,中国是俄罗斯经济最重要的投资方和可靠伙伴。目前,多个俄中大型合作项目正得以落实,这有利于俄中共同经济发展。他说,俄中大型合作项目涉及油气、核能、可再生能源、机器制造、航天等领域,预计双方在合作开发太空方

面将迈出非常重要的步伐。俄中还在飞机制造、化工、农业等领域加强合作。

普京说,人民币有望在更大范围内成为国际储备货币,俄中也在双边贸易中稳步推进本币交易。“俄方希望双方合作部门继续推动相互投资、共同开拓市场。”

“今年是俄中地方合作交流年,”普京说,“俄中双方正在更好地开展两国地方合作,推进相邻省州政府和民间直接交流,包括合作建桥铺路、改扩建基础设施等。”

“所有这些特点都说明俄中关系拥有美好发展前景,双方将努力变愿景为现实。”普京说。

第22届圣彼得堡国际经济论坛期间,普京会见了来自中国、美国、德国等出席论坛的9家世界主要通讯社及媒体组织负责人。

## 圣彼得堡国际经济论坛聚焦三大议题

据新华社圣彼得堡5月26日电(记者安晓萌、王晨笛)圣彼得堡国际经济论坛24日至26日在俄罗斯圣彼得堡市举行,数十个国家的政商界代表和专家围绕全球经济的一系列热点议题展开讨论,其中着重探讨了俄罗斯在西方制裁背景下的经济发展、如何应对西方贸易保护主义,以及上海合作组织等框架下的国际合作。

### 西方制裁促俄加快经济改革

西方国家近年来对俄制裁给俄罗斯经济造成了一定程度冲击,同时也倒逼俄罗斯加快经济改革步伐。俄罗斯第一副总理兼财长西卢安诺夫在论坛上发言说,西方制裁促使俄罗斯加快经济改革进程,开放市场,建立更自由的机制。

经历了几年制裁后,俄罗斯经济目前已实现增长。西卢安诺夫说,维持增长需要新投资,俄罗斯在这方面落后于经济高速发展的国家。与会专家认为,要解决这一问题,俄应成立基础设施投资基金。

### 消除贸易保护主义任重道远

近几年来,贸易保护主义愈演愈烈,逆全球化风险上升。消除贸易保护主义需要多国共同努力,破除贸易壁垒。国际货币基金组织总裁拉加德在论坛上指出,贸易保护主义是国际贸易当前面临的最主要威胁之一。

俄央行第一副行长尤达耶娃在论坛上说,贸易保护主义并非调整贸易逆差的正确手段,在经济全球化背景下甚至可能适得其反。俄罗斯莫斯科国立大学国家政治系主任亚库宁认为,未来理性的合作与交流一定会取代贸易保护主义,但这需要集结更多国家的力量。

### 上合组织提供合作契机

在贸易保护主义抬头的背景下,上海合作组织给俄罗斯等国带来合作契机。论坛与会者一致认为,这一框架下的合作近年来蓬勃发展。出席论坛的上合组织秘书长阿利莫夫说,黄金储备、总体贸易额等指标都展现出上合组织的经济潜力。

俄罗斯车里雅宾斯克州州长杜布罗夫斯基说,车里雅宾斯克州75%的外贸额都来自与上合组织成员国的贸易。

俄战略研究所亚洲与亚太研究中心主任科卡廖夫说,上合组织成员国在制定双边、多边经贸合作规划时具有极佳的磋商协调能力,其经贸合作规划促进成员国在能源、交通和金融等领域取得新进展,上合组织的魅力与国际地位正日益增强。

## 六国联手“抢救”伊核协议迎关键期

中国、俄罗斯、英国、法国、德国与伊朗代表25日在奥地利维也纳举行伊核问题全面协议联合委员会会议,讨论美国退出全面协议的影响以及协议执行下步方略。这是自美国退出伊核协议后,协议其他所有签署方首次召开会议。有分析指出,由于美国计划重启因伊核协议而豁免的对伊制裁,因此各方亟须拿出能够弥补伊朗经济损失的一揽子方案。同时,由于伊朗方面释放出设定方案出台最后期限的信号,伊核协议的命运正迎来关键期。

与会各方对伊核协议的执行情况进行了回顾,评估了美国重启制裁可能带来的影响。各方决定积极寻求挽救协议的方案,尤其是弥补美国制裁对伊朗造成经济损失的方案,以确保协议能够继续执行。率团出席会议的中国外交部军控司司长王群指出,中方一贯坚决反对单边制裁和“长臂管辖”。保护全面协议各方正当权益本身就是执行协议应有之义。中方希望有关国家从长远和大局出发,避免妨碍全面协议执行。他强调,中方将继续致力于维护和执行全面协议,也愿与各方就此加强合作。

欧盟作为协调员在会后发布声明说,参会方愿共同努力,拿出可行方案解决伊朗的关切,其中包括确保伊朗原油出口在内的经济利益。

此前,伊朗最高领袖哈梅内伊向欧洲提出伊朗留在伊核协议内的三项条件,即欧洲保护伊朗石油销售不受美国制裁影响,继续购买伊朗原油;欧洲银行保护(欧洲方面)与伊朗的贸易;英国、法国和德国承诺不寻求与伊朗谈判伊方弹道导弹项目以及在中东地区的活动。分析人士认为,由于美国在全球金融体系中的影响力仍然很大,欧洲国家想要满足伊朗的条件难度不小。

伊朗议长拉里贾尼和许多议员近期表示,若伊朗的利益无法在伊核协议框架下获得保障,伊朗就应该退出协议。目前伊朗国内对伊核协议的存废存在分歧,对伊朗留在伊核协议内的质疑声、对西方国家的信任情绪愈发强烈。在伊核协议前景不明的当下,相关各方需要从长远和大局出发,保持耐心,发挥智慧。(记者王腾飞、刘向)据新华社维也纳5月26日电



## 文在寅金正恩再次举行会晤

新华社首尔5月26日电(记者陆睿、耿学鹏)韩国总统府青瓦台26日说,韩国总统文在寅当天下午在板门店朝方一侧的统一阁与朝鲜国务委员会委员长金正恩举行了会晤。

据青瓦台国民沟通首席秘书尹永灿发布的消息,当地时间当天下午3时(北京时间下午2时)至5时,两国领导人举行会晤,就履行《板门店宣言》和有关美朝领导人会晤等事宜开诚布公地交换了意见。

根据韩朝双方协商,文在寅将于27日上午10时宣布此次会晤的结果。

这是文在寅与金正恩第二次举行会晤。4月27日,文在寅和金正恩在板门店朝方一侧的“和平之家”举行首次会晤并签署《板门店宣言》,宣布双方将为实现朝鲜半岛无核化和停和机制转换而努力。

◀5月26日,韩国总统文在寅(右)在板门店朝方一侧的统一阁与朝鲜国务委员会委员长金正恩举行会晤。新华社发(青瓦台供图)

祝贺

新城控股

入选新华社民族品牌工程

新城控股 FUTURE LAND

新华社 民族品牌工程